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Sommersemester  2012 Blatt 1 (von 2) 

Studiengang: IWB2 Semester: 2 

Prüfungsfach: Physik 2 Prüfungsnummer: 2071 

Hilfsmittel: 4 handgeschriebene DIN A4 Blätter  
 (8 Seiten), Taschenrechner 

Zeit: 90 Minuten 

 
Lösung Aufgabe 1:  Verständnisfragen/Kurzaufgaben (18 Punkte) 

a.) ߱଴ ൌ ට௞

௠
ൌ ଶగ

బ்
  ଴ܶ ൌ ටߨ2

௠

௞
 

Bei Vergrößerung der Masse wird T0 
größer 
 
b.) 
 
 
 

c.) ܿ ൌ ݂ߣ ൌ ఒ

்
ൌ 2,25௠

௦
 

 
d.) 
Größe des Menschen: 2ܽ ൅ 2ܾ ൌ 180ܿ݉ 
Größe des Spiegels: ܽ ൅ ܾ ൌ 90ܿ݉ 
 
Anbringungshöhe über dem Boden 
 2ܾ ൌ 12ܿ݉ 
 ܽ ൌ 90ܿ݉ െ 6ܿ݉ ൌ 84	ܿ݉ 
(Oder Oberkante Spiegel: 2ܽ ൅ ܾ ൌ 174ܿ݉) 
 
e.) Sehr weit entfernt ܽ →∞ 

ଵ

௔´
ൌ ଵ

௙
െ ଵ

௔
→ ଵ

௙
  

 ܽ´ → ݂ 

Chip bzw. Film müssen in der Brennebene sein. 
 
Lösung Aufgabe 2:  Spinnennetz    (7 Punkte) 

a.) ߱଴
ଶ ൌ ௞

௠
ൌ ݇  ଶ݂ଶߨ4 ൌ ଶ݂ଶ݉ߨ4 ൌ 2,37 ே

௠
 

b.) ݇ ൌ ߱ଵ
ଶ݉ଵ ൌ ߱ଶ

ଶ݉ଶ  ଶ݂ ൌ ଵ݂ට
௠భ

௠మ
ൌ  ݖܪ5

 
Lösung Aufgabe 3:  Gedämpfte Schwingung   (12 Punkte) 

a.) ଴ܶ ൌ ටߨ2
௠

௞
ൌ  ݏ0,628

b.) ܧ௚௘௦ ൌ
ଵ

ଶ
ොଶݒ݉ ൌ ଵ

ଶ
ොଶݔ݇ ൌ  ܬ0,125

c.) 
ா೔
ா೔శభ

ൌ ݁ଶఋ்೏  ߜ ൌ
௟௡

ಶ೔
ಶ೔శభ

ଶ்೏
ൎ

௟௡
ಶ೔

బ,వవ∙ಶ೔

ଶ బ்
ൌ 0,008 ଵ

௦
  (mit ଴ܶ ൎ ௗܶ) 

d.) ܳ ൌ ଵ

ଶ஽
ൌ ఠబ

ଶఋ
ൌ గ

ఋ బ்
ൌ 625 
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Lösung Aufgabe 4:  Überschallknall    (9 Punkte) 
a.) ߙ݊݅ݏ ൌ ௖

௩
 

 

ݒ  ൌ ௖

௦௜௡ఈ
ൌ 680௠

௦
ൌ 2448 ௞௠

௛
 

 
 
 
 

b.) ߙ݊ܽݐ ൌ ௛

௩௧భ
 

 ݄ ൌ ଵݐݒ ∙ ߙ݊ܽݐ ൌ
௖௧భ
௖௢௦ఈ

ൌ 7852݉ 

 
 
Lösung Aufgabe 5:  Linsensystem    (14 Punkte) 
a.) Abbildung an der Linse 1 
 

ଵ

௔భ
´ ൌ

ଵ

௙భ
െ ଵ

௔భ
ൌ ଵ

ଵ଴௖௠
െ ଵ

ଵହ௖௠
ൌ ଵ

ଷ଴௖௠
  ܽଵ

´ ൌ 30ܿ݉ 

ଵߚ  ൌ െ௔భ
´

௔భ
ൌ െ ଷ଴௖௠

ଵହ௖௠
ൌ െ2 

 Abbildung an Linse 2;  ܽଶ ൌ െ10ܿ݉ 
 

ଵ

௔మ
´ ൌ

ଵ

௙మ
െ ଵ

௔మ
ൌ ଵ

ଵ଴௖௠
െ ଵ

ିଵ଴௖௠
ൌ ଵ

ହ௖௠
  ܽଶ

´ ൌ 5ܿ݉ 

ଶߚ  ൌ െ௔మ
´

௔మ
ൌ െ ହ௖௠

ିଵ଴௖௠
ൌ ଵ

ଶ
 

 Gesamtvergrößerung: ߚ ൌ ଵߚ ∙ ଶߚ ൌ െ1 (umgekehrtes Bild) 
 
 
b.)  
 


